

LÉVAI HIRLAP

Társadalmi-, Szépirodalmi- és Közgazdasági hetilap.

A Barsvármegyei Községi és Körjegyzők Egyesületének hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal hová
a lapba szánt kéziratok, hirdetések,
előfizetési díjak küldendők:
LÉVA KAZINCZY-UTCA, 2. SZÁM.
MEGJELNIK MINDEN SZOMBATOR.
Szerkesztőségi telefon szám 24. 14

Felolvasorkezelő és kiadó
SCHULCZ IGNÁC.

Szerkesztő
KOPERNICZKY CORNÉL.

Előfizetési ár:
Egész évre K. 3.-
Fél évre „ 2.00
Hegyed évre „ 1.20
Egyes példány 10 filléret kapható
SCHULCZ IGNÁC LAPT ULAJDONOSNÁL

A választói jog megszerzése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága a vallás-és közoktatásügyi miniszternek a belügyminiszterrel egyetértőleg kiadott rendelete alapján az irni-olvasni tudás igazolására a törvényhatóság területén nyolc állandó bizottságot szervezett, melyek a rendezett tanácsu városokban valamint a járási székhelyeken fognak működni. Amint tudjuk, a bizottságok már a közeli napokban megkezdik működésüket, azért renkívül fontosnak tartjuk különösen a vidéki közönség, de főként a nép figyelmét erre felhívni.

Ugyanis eme bizottságoknak jelentős része lesz abban, hogy a képviselőválasztók száma megszorodjék. Amint köztudomású, az irni-olvasni tudás nagy szerepet játszik a választói jognak megszerzésénél. Minthogy azonban az elemi iskola IV. vagy VI. osztályának sikeres elvégzését nem mindenki tudja bizonyítvánnyal igazolni, különösen a falusi nép közül, melynek iskoláiban az előmeneteli naplónak évekre visszamenőleg való megőrzése körül nem valami példás rend tapasztalható, azért szervezték ezeket a bizottságokat, melyek előtt minden 24-ik évét betöltött férfi jelentkezhetik vizsgára. Ez a vizsga öt nyomtatott sornak elolvasásából és két sornak

leírásából áll és mindenki számára teljesen ingyenes.

Figyelmeztetünk tehát mindenkit: szerezzete meg választói jogát, hogy az ország ügyeinek intézésébe minél többen befolyhassanak. A községek vezető férfiai: pap, jegyző és a tanító pedig világosítsa fel a népet, hogy az új választójogi törvény értelmében miként szerezheti meg választói jogát. Kívánatos továbbá, hogy a bizottságok a vizsgákat olyan időben tartsák, hogy azokon megjelenni senki ne legyen akadályozva.

Az elemi népiskola VI. osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvány az 1913. XIV. évi t.-c. értelmében tulajdonosának a választói jogosultságot megadja már az esetben ha 1.) legalább 2 K egyenes állami adóval van meg róva; vagy 2.) iparendély vagy iparigazolvány alapján önállóan ipart üz, vagy kereskedést folytat; vagy 3.) olyan alkalmazott, aki: a) ipari üzlet vagy vállalat körében — ideértve a bányászatot, kereskedelmet és iparszerűen folytatott közlekedést is, — bármennyi idő óta, de nem csupán alkalmilag felfogadott napszámoként van alkalmazva; vagy 6.) az őstermelés körében vezető munkási vagy felügyelői tennivalók végzésére bármennyi idő óta van alkalmazva; vagy c) a) és b) pont alá nem esik, de köz- vagy magán-

szolgálatban ugyanannál a munkaadónál bármely foglalkozás körében legalább 3 év óta van állandóan alkalmazva; vagy 4.) valamely választónak mezei gazdaságában, ipari üzletében, vagy vállalatában mint segítő családtag; vagy 5.) a katonai vagy csendőrségi szolgálatban altisztú fokozatot ért el.

Aki irni és olvasni tud, anélkül, hogy az elemi népiskola VI. osztályát elvégezte volna, amely körülmény az elemi népiskola IV. osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvánnyal igazolható, tehát akinek a népiskola IV. osztályáról szóló bizonyítványa van, az azon esetben bír választói jogosultsággal, ha 1.) legalább 20 K egyenes állami adóval van meg róva; vagy 2.) önállóan ipart üz vagy kereskedést folytat és legalább 1 segédet állandóan alkalmaz, vagy akár egy adónemből külön legalább 10 K, akár több adónemből együttvéve legalább 20 K egyenes állami adóval van meg róva; vagy 3.) olyan alkalmazott aki a) ipari üzlet vagy vállalat körében, ideértve a bányászatot, keresk. és iparszerűen folytatott közlekedést is, nem csupán alkalmilag felfogadott napszámoként van alkalmazva, ha vagy iparostanonc volt és a tanviszony befejeztével az iparhatóságtól bizonyítványt kapott, vagy az utolsó 5 éven belül akár egyfolytában, akár megszakítások-

Ha nem ismeri a **Meinl** kávét
kísérelje meg ezen ideális
keveréket

kapható
Kertész utca 10. sz.
kereskedésében kávé.

Lang és Kun központi szálloda, étterem és kávéháza, a kereskedők találkozóhelye. Telefon 47.

kal legalább 3 éven át ugyanegy szakmában dolgozott; vagy b) az östornelés körében vezető munkás vagy felügyelő; vagy c) az a) és b) pont alá nem esik, de köz- vagy magánszolgálatban ugyanannál a munkaadónál bármely foglalkozás körében legalább 5 év óta van állandóan alkalmazva; vagy 4.) valamely választónak mezei gazdaságában, ipari üzletében vagy vállalatában, mint segítő családtag működik; vagy 5.) a katonai vagy csendőrségi szolgálatban altisztii fokozatot ért el.

Ezekkel szemben az olyan polgár, aki írni és olvasni nem tud, csak akkor nyerheti el a választói jogosultságot, ha akár egy adó-nemből külön, akár több adónemből együttvéve legalább 40 K egyenes állami adóval van meg-
róva.

Az ipari munkásokra vagy kereskedőségekre nézve a választói jog megszerzésének egyik fontos feltétele, hogy felszabadulási bizonyítványát fel tudja mutatni. Tehát aki tanonc volt és felszabadult, az erről szóló bizonyítványt szereze be, ha ez nincs birtokában. Az iparhatóság e bizonyítványt sürgősen köteles kiadni.

Aki ipartestületben szabadult föl, az forduljon az illető ipartestület-hez. Aki nem ipartestületben szabadult az, ha Budapesten szabadult föl, forduljon annak a kerületnek előljáróságához, amelyben felszabadult, ha törvényhatósági joggal fölruházott városban szabadult, forduljon a városi tanácshoz, ha rendezett tanácsú városban szabadult föl, forduljon a rendőrkapitányhoz, ha községben szabadult föl, forduljon a szolgabíróhoz.

A törvény értelmében ugy a beadványok, mint a bizonyítványok bélyegmentesek.

Vármegyénk háziipara.

Az alábbi kimutatásból kitűnik, hogy Barsmegyének milyen jelentékeny háziipara van. Ha az illetékesek felkarolnák azt, háziipari szövetségeket létesítenének, mely szövetségek gondoskodnának a cikkek értékesítéséről, a kész produktumokat átvennék a néptől, előleget adnának rá, fokozottabb munkásságra ösztönöznék a népet, bizonyos, hogy különösen szegény hegyvidéki néptünk jobb gazdasági viszonyok közé kerülne. Nagyobb lendületet venne a háziipar kultiválása, mint jelenleg, mikor a kész cikkek értékesítése is nehézségekbe ütközik és a szegény ember sokkal több időt vesztet el az általa készí-

tett háziipari cikkek eladásával, mint azok készítésével, azért természetesen csak nagyon is minimális jövedelmet biztosíthat magának ilyen módon. Nem elegendő csupán csak a háziiparral való foglalkozásra ösztönözni vagy oktatni a népet, hanem jó piacról, értékesítési lehetőségekről is kell gondoskodni készítményei számára.

Megyezserte elterjedt háziiparunk a kosárfonás, amellyel Ujbars, Marosfalva, Apáthygyalja, Garammindszent, Felsőpáti, Malonya, Kiskoszmály, Kisfalud, Hecse, Alsó- és Felsőszecse, Nagyd, Kis- és Nagykálna, Garamlök, Csata, Oroszka, Garamszentgyörgy, Zsemleir és Ujbánya községek lakossága foglalkozik.

Körmöcbánya, Jánoshegy, Jánosrét és Vihnyepeszerény községek lakói csipkeveréssel keresik a kenyerüket.

A garamvölgyi erdővidék lakossága általában a fafaragást kultiválja, Kunosvágása népe különféle játékszereket készít. Ujbánya lakói pedig teknőket, gabonaszórolapátokat, fagereblyéket, favillákat, szénveleket, marófákat, kenderitörőket, szűszékeket és rokkákat faragnak s azokivül nagyban űzik a nyírfaseprő, faszindely és szőlőkaró termelést. Hasonló árukat, de finomabb kivitelben Kistapolcsány, Ujbánya és Garamszentkereszt szállítanak a szomszédos vásároknak.

Vászon szövésével foglalkoznak Zseliz, Dobóberkefalja, Garamkeszi, Garamujfalva, Garamapáti, Solymos, Nagymájas, Nyír, Aghó, Nagysalló, Vámosladány, Óvár, Felsővárad, Töre, Garamvezekény, Garamdamásd, Lekér, Alsó- és Felsőszecse, Nagyd, Kis- és Nagykálna, Garamlök, Csata, Oroszka, Garamszentgyörgy, Hízér, Kis- és Nagytilés, Ebdec, Fenyőkosztolány, Zsitvakenéz, Zsemleir községek és a garamszentkereszti járás több községe.

Ujbányán darócposztókat szőnek, de csak házi szükségletre, a lévai és verebélyi járások községei pedig kenderzsákokat készítenek, de mellette a vászon szövést is kultiválják.

Oszlány földmives családai szitakötéssel, Ujbánya és vidéke valamint Aranyosmarót és vidéke pedig ködedényeket produkálnak.

Heti kérdések.

Tetszik tudni

mit nem értek? Nem értem, hogy a „Bars a magyar közművelődésnek ez a harmincnegy éven át kipróbált hű csatlósa” miért nem emeli fel tiltó és bíráló szavát most, amikor annak ideje volna, amikor a színház a közönségnek ép erkölcsű és ép szépezzékü tekintélyesebb részét megnyeri olyan szindarabok számára, melyek éppen nem szolgálnak a művészet és erkölcsöt. Azt a művészeti és erkölcsi irányt, amelyet a Bars vallott és helyt állt érte, s amely mellett őrt áll.

Nem csodálkozunk azon, hogy míg a komolyabb drámák csak gyérítésként tudnak szerepelni, addig a „csak felnőtteknek” jelzésű darabok teltház vonzanak?

Nem értem, hol van a Bars ostroma, mely végig még a művészet és erkölcs ellen való merényleten? Nem értem, hol a haszna a Bars művészetet és erkölcsöt őrző és védő szolgálatának, ha nem jegyezti meg magának a közönség és nem tanult tőle, a mikor a művészetek céljáról és erkölcsi szempontjairól olyan szépen beszél.

Hiszem azzal a véleményvel az *Előnéző öngyűsége* és a *Sztrájdhol a golyó* nagyon is ellenkezik. És én sehol sem láttam a *Barson* „az ezeket keményen lezúzó bírálatot” vagy tán „nem adott neki helyet”?

A művészet célja az, — idézem — hogy az ember szépezzékét, a jóízűsét és az erkölcsöségét fejlessze, hogy etikai és esztetikai tévedésektől megóvjon és hogy javítólag hasson. Már bocsánatot kérek, az *Előnéző öngyűsége* a művészet fenti feladatát semmiképpen sem szolgálja. Sőt! És tetszett mindenkinek és telt ház volt! Pedig ez a közönség nem kávéházak neveltje: egészséges idegzetű, a modern irodalom sem ronthatta el, mert hisz nem is ismeri s mégis, mégis szakadásig tapsol az *Előnéző öngyűsége* disznóságainak.

Hol a *Barsonak*, a magyar közművelődés 34 éves hű csatlósának művészeti és erkölcsi vétéje és ostroma a színház ellen a intelme, szemrehányása a közönséggel szemben?

Nem értem, hogy miért akar űtni a Bars máshová, vagy miért nem űt oda is, ahova kellene?!

Vagy tán a modern irodalomból csak Móríc Zsigmond művészi szempontu és célú érzelmi részleteitől kell féltőnünk az ép erkölcsöket, a színház igazató célú disznóságaitól? Nem értem.

Nem értem, hol maradt a Bars kritikusai ostroma, amikor a színészek erőfűket és tehetségsűket — ilyenekben csillogtatják s a klasszikusokat: Kisfaludy: *Köröjtét*, Moliere: *A képzelt beteg*et komolytalanul játsszák — még ha vasárnag délután is. Pedig a közönségük akkor tán lelkesebb s ezt ugy hallálják meg?

Nem lesz ebből baj egyszer?

Hanem, hogy a mi közönségünkkel — a pénzért — mit lehet csinálni, arról megint sokat irhatnék! Most csak egyet említek.

Nem értem, hogy a színházban, az oldalszékeken, legelől, a sugólyuk mellett ki érzi jól magát. A sok pénzért minden illuzióját tönkre teszi. A hangos sugás, a vastag festék, az erősen hallatszó ének és az, hogy a zenekart nem teljes egészében hallja, hanem csak egy közel hangszert: kinek tetszik? Tessék elhinni, hogy a mozi rendszer itt is jobb. Hátul az első és drága hely. Én részemről, ha nem szólnának meg érte, s magyarázat nélkül tudomásul vennék: fordított messzélátóval szeretném a darabot nézni. Tessék csak megpróbálni, milyen bájosak a messze, a mesében mozgó alakok és ez valóban illuzió, aminek a színpadhoz közel nem örülhetünk.

Azután az előtt kevesebb volt a szék is és lehetett mozgatni amellet, hogy részatosan voltak. Most a széksor merőleges a színpadra, tehát a középben ülő folyton félre fordult nyakkal ül, sőt hátrafordulva. De hogy legalább helyben se lehessen segíteni, hát jól összelécezték, ami természetesen szükséges volt a székek szaporítása miatt is.

Nem értem, hogy tudnak ott élni. Vagy annyira tévutra hagyják magukat vezettetni azoknak a helyeknek előkelő látzata miatt, hogy feláldoznak érte mindent, illuziót, sőt egészséget.

De azt sem értem, hogy miért kell a pontosan érkező színházi közönségnek feláldozni az első felvonást a későn érkezők miatt...

Koppány.

A költészet doktora.

Ujabbán mértékadó helyeken tervezik, hogy az összes tudományágakból — mint az a régebbi időkben szokásban volt — lehessen doktori címet szerezni. Így pl. a meglevők mellé a politika, a mezőgazdaságtan, a festészet vagy szobrászat, a zene doktora címek is megszerezhetőek legyenek.

Mintha ennek az új iránynak lenne előfutárja az a két vers, amelyek Dr. Kiss Mihály aláírásával a múlt hetekben láttak nyomtatásban napvilágot. E költemények szerzője ugyanis a dr. címet használta versei aláírásában, s minthogy ez eddig — legalább is tudtommal nem volt szokásban: arra következtettek, hogy a fentjelzett író a *doctor poesis* címet is megszerezte, aminek annál is inkább örülök, mert földünk a költészet első doktora.

A *Petőfi Sándorhoz és Reviczky Gyulához* intézett segélykiáltások szerzője, a költemény irodalmi értéke alapján meg is érdemli a dr. poes. címet, szűksége is van rá, sőt ajánlatos is aláírnia.

Szükséges a dr. azért, mert ilyen honföldi versek után őt is a költői szentháromságba sorozzuk — szentgyeiedikségnek. S akkor, ha csak egyszerűen a vezetéknév szerint említi meg az utókor, nem tudják melyik Kiss költőtől van szó: József-ről, Menyhért-ről vagy Mihály-ról. De ha odateszik a dr.-t, akkor mindenki tudni fogja, hogy a mi Kiss poétánkról van szó, a helyi specialitásunkról.

Ajánlatos is odairnia a dr.-t, mert a sokszor segítségül hívott költők a himnuszok után talán csak a másik oldalukra fordulnának; ellenben a dr. oda-teszése olyan tekintélyt és súlyt ad a felhívásnak, hogy úgy, amint vannak, rohannak segítségükre — különösen a névszerinti felszólított Petőfi és Reviczky — és Petőfi újra megvívja a segesvári csatát és Dr. Kiss Mihály kívánságára még egyszer elesik és nyomavész. Reviczky pedig — bár beteges ember — két karddal fogja az országból kivenni azokat, akik nem a tekinthetős költészet hivat.

Sejtem, hogy e két felhívás nem lesz az utolsó, de az eddigiek eredményét tekintve, azt hiszem hiábavaló. Nem jönnek ők, mert szerencsésükre már ezt a kort nem érték meg. De azt megengedem, hogy néhányszor megfordulnak sirjukban s keserű könnyeket hullatnak hazájuk mocsárba vesztén és leláncoltan is átkot szórnak az esett fejükre. — Ugy érte ezt a két szót, a hogy a Doktor ur érti.

S. F.

Az irni-olvasni tudást igazoló bizottságok. Vármegyénk közigazgatási bizottsága a választójogi törvény alapján az irni-olvasni tudást igazoló Léva városi állandó bizottságot így alakította meg: Bódogh Lajos polg. elnök, Csekey Vilmos, ifj. Klain Jdón, dr. Mocsy Ába alelnökök. Bellán Sándor, Fábán Zoltán, dr. Horváth Gyula tisztviselők. Deák Adolf, Sárhegyi János, Tóth István tanerők. Lévai járási bizottság: Ordódy Endre elnök, Benkovich Guidó, Boleman Vilmos, dr. Karafiáth Márius alelnökök. Backer Árpád, Belcsák Béla, Bogner Gyula tisztviselők. Bányai Ferenc, János Ferenc, Kiss Gyula tanerők. A bizottságok működési tartama két évre terjed, azután újat alakítanak.

HIREK.

— **Nemességadományozás.** A király *Levaticz* Gusztáv lévai ügyvédnek, dr. *Levaticz* Kálmán ítélőtáblai bíról címmel és jelleggel felruházott posztonyi járásbíróknak és *Levaticz* László nagykálmáni földbirtokosnak, valamint törvényes utódainak, a közügyek, a közgazdaság és a közjótékonyág terén szerzett érdemeik elismerésül, a magyar nemességet *Nagykálmán* előnévvel, díjmentesen adományozta. A királyi kitüntetés érdemes családot ért.

— **Tanárok a Rákóczi-kultuszért.** A Lévai Hírlap egyik utóbbi száma teljes egészében közölte azt az indítványt, melyet *Horváth* Antal igazgató terjesztett a lévai állami tanítóképző intézet tanári testülete elé, a Szekefi-ügyből kifolyólag, Rákóczi dicső emlékének évenként való örök megünneplése végett. A pénteken megtartott tanártestületi ülés az indítványt *egyhangulag elfogadta*, valamint annak indokolását egy szó ellenében, teljes egészében szintén magáévá tette. Ezzel a cselekedettel a tanítóképző tanári kara ismét tanujelét adta hagyományos, nemes elveinek.

— **Magyar szó Garamsolyomon.** A lévai áll. tanítóképző-intézetnek III. éves növendékei a pedagógia tanárának vezetése mellett apr. hó 30-án és május hó 7-én meglátogatták a garamsolyosi rk. tótajku, de magyar tannyelvű népiskolát a magyar nyelv tanítására vonatkozó tapasztalatok szerzése végett. Az első alkalommal csak figyelték a tanításokat, a másik alkalommal maguk a tanítónövendékek tanítottak. Nagy örömmel láttuk az iskola összes körülményeiben a rendezettséget, amely *Báthy Gyula* esperes-plébános kulturérképét ismerteti meg velünk. *Báthy Gyula* pedagógus myóvaltt legjobban demonstrálja az a nyilatkozat, amely szerint arra törekszik, hogy tanítóiban minden apró érdemet felfedezzen. Ezen erkölcsi elismerés megadására való törekvés meglátszik a garamsolyosi iskolán is, amelyben *Kalapos József* a modern tanító minden kellékével felvértezve terjeszti a magyar kultúrát. Méltóan csatlakozik hozzá *Molnár Sándor* hitoktató, aki a hit és erkölcs tanítása kapcsán viszi a nép lelkébe a magyar szót.

— **Nyugdíjazás.** *Kovács József* kir. tanácsos, az aranyosmáti pénzügyigazgató 36 évi ügybuzgó munkálkodása után nyugdíjba vonult. Utódja hirszerint *Ujvári Sándor* Lajos p. ü. igazgató helyettes lesz.

— **Jegyzői értekezlet.** Dr. *Rudnyánszky* Titusz járási főszolgabíró, a minden hóban egybehívni szokott jegyzőértekezletet folyó hó 9-én a garamszentbenedeki körben Pál Miksa körjegyzőnél tartotta meg.

— **Az iskolai előmeneteli naplók hitelesítése.** Mivel az elemi népiskola IV. és VI. osztályának sikeres levegészéről szóló iskolai bizonyítványnak az orsz. képviselői választójogi szempontjából nagy jelentősége van, azért a kultuszminiszter elrendelte, hogy az előmeneteli naplók minden iskolában a legnagyobb rendbe hozásának és a hatóság által lepecsételve hitelesítésének. Léva városában a hitelesítés már megtörtént. A róm. kath. elemi iskola naplói az 1864—65. tanévre, a tanítóképzői gyakorló iskola naplói 1871—72. tanévre, a ref. iskola naplói az 1883—84. tanévre és végül az izr. iskola naplói az 1871—72. tanévre visszamenőleg vannak

megs lettek hitelesítve. Mindazok, akik a választói jognak megszerzése céljából kívánják ki iskolai bizonyítványukat, azok részére átjuttatjanak azokat, a hitelesített naplók alapján.

— **A Perc halottja.** A Perc csatorna az idén is megkövetelte az áldozatát. Szombaton délután három kisleány játszott a Zugó fölött, miközben *Katona Erzsike*, egy napszamos hét éves gyermeke a vízbe esett és belé fult. A rendőrség, amint hírt vette a szerencsétlenségnek, azonnal elrendelte a csatorna vízének lebecsajjtását és a hullát rövidesen megtalálta a református iskola kertje alatt egy bokorban fölakadva. Most, amikor a város a rétek felől mindjobban közeledik a Perchez, így a gyerekek jobban rákapnak a szifon környékén való tartozkodásra, azért tanácsos volna ott kerítéssel ellátni a Percet, mint az más forgalmasabb helyen van.

— **A sorozások.** Bars megyében már megindultak a sorozások. Aranyosmáton e hó 6-án fejezték azt be. A három korosztályból összesen 789 állításkötelest hívtak fel, de csak 570 jelent meg, akik közül 108 vált be katonának. A távolmaradt 219 állításkötelest nagyrésze más megyékben mezei munkát végez, ezek ott kerülnek majd mérték alá. A sorozóbizottság jelenleg Garamszentkeresztben működik.

— **Tanítók gyűlése.** A verebelyi kerület rk. tanítói köre ez évi közgyűlését *Kántor* István elnökletével Verebelyen tartotta meg. Az elnöki megnyitó után *Havasi József* esperes, kerületi egyh. tanfelügyelő az egyházközségi jelentéseket olvasta fel, ennek megtörténte után *Miklóskó Károly* Az ismétlődő iskola reformjáról, ifj. *Kántor* István A tanító mint önkéntes és a testi nevelésről, végül id. *Kántor* István A gyermeknevelésről című dolgozatát olvasta fel nagy figyelem közben. A két előbbi felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a gyűlés, id. *Kántor* István dolgozatát pedig egy arany pályadíjjal jutalmazta. A jegyzőkönyv felolvasása és a pénztári jelentés megtétele után a tisztviselőknak a felmentvényt megadta a gyűlés, a jegyzői tisztségéről lemondott *Porubecz Győző*nek köszönetét fejezte ki működéséért és helyébe *Miklóskó Károly*t választotta meg. A gyűlés után a gyűlésen résztvevők társasbédre jöttek össze.

— **A Tanítók Házának kibővítése.** A Léva levő bars megyei Tanítók Háza szűknek bizonyult. Ugyanis az internátusba a múlt évben is annyian jelentkeztek felvételre, hogy sokat vissza kellett utasítani. Az internátust fenntartó Bars megyei Általános Tanítóegyesület elnöksége azért most terülvette az épületnek olyaténképen kibővítését, hogy abban 40 növendék legyen elhelyezhető a mai 22 helyett. A terv fölött a jövő hónapban Kőrömcébán megtartandó közgyűlés fog dönteni.

— **A falragaszok védelme.** A falragaszok rongálói, letépői eddig nagyon enyhén büntette a törvény. A most életbelépő 1914. XIV. t.-c a falragaszokat nagyobb védelembe veszi és egyik paragrafusában kimondja, hogy kihágást követ el és hatszáz koronaig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandó az, aki falragaszok megengedett kifüggesztését megakadályozza, vagy jogosan kifüggesztett falragaszt jogtalanul letép. Jó lesz ezt megjegyezni különösen nálunk, ahol a kiragasztott plakátokat még azon nedvesen szokták letépni a falakról, hogy helyé-

be másikat ragasszanak. De jó volna egyszer már megfelelő hirdető helyekről is gondoskodni a városnak, amit a közkívánat régen sürget.

— Zsidó liturgikus hangverseny. Három országos hírű főkantór: Schlam, Mazavecki és Fenickel előttek Lévrá, hogy bemutasassák azokat a zsidó liturgikus énekeket, amelyeket évszázadok előtt teremtettek. A hangversenyt vasárnap délután 6—1/2 óra között tartják a hitközségi tanácsteremben, illetve a pótimaházban. Előadásuk, melyekről kielégítő dícséreteket olvastunk az ország több lapjában, főleg a régi hagyományos énekek remek motívumokkal ékeskedő egyházi dalok keretében mozog. Schlam főkantór nem ismeretlen előtűk, minthogy már két ízben gyönyörködött a lévaiak remek hangjával. Az élvezetesnek ígérkező előadás iránt városszerre nagy az érdeklődés.

— A lévai kerületi munkásbiztosító pénztár évi közgyűlése f. hó 3-ára volt kitűzve, de a közgyűlést kiküldöttek nem jöttek össze határozatképes számban, így azt 10-ére halasztotta az elnökség. Az érdeklődés ekkor is nagyon minimális volt. Kár, hogy a kiküldöttek: a pénztári tagok képviselői a pénztár autonómiáját, még most is, mikor a pénztárakat annyira támogatás éri, csak ennyire becsülik s nem gyakorolják ellenőrzési jogukat. A közgyűlés egyébként a betérjesszett jelentésekhez és javaslatokhoz hozzájárult. Az igazgatóság jelentése szerint a pénztár taglétszáma az utóbbi években fokozatos emelkedést mutat s 1913-ban betegség ellen biztosítva volt 3964, baleset ellen pedig 3015 alkalmazott. A taglétszám és a járulék emelkedésével természetesen lépést tartott a segélyezés mértéke is. A pénztár teljes erejével igyekezett tagjainak jogos igényeit kielégíteni s így táppénzben kifizetett 17.850 K 39 fill.-t, gyógy. ellátásra 16.867 K 12 fill.-t, kórházi költségre 4169 K 47 fill.-t, orvosi költségre 1409 K. 15 fillér, gyermekágyi és szülésznői segély 735 K., temetk. segély 755 K., fűrdő és szanató. 1467 K. 76 fillér. A jövő évi költségvetést 79.831 K. kiadás és 85.200 K. bevételben állapította meg. A közgyűlés az igazgatóság ama tervét, mely szerint székház építését határozta el, tudomásul vette, ugyancsak hálás köszönettel vette tudomásul, hogy a székház építés céljára Léva városa ingyen telket adományozott. Végül megemlítenünk tartjuk, hogy a lefolyt évben 162 balesetet jelentettek be a pénztárnál.

— A bars megyei általános tanítóegyesület rendezte évi közgyűlést június hó 4-én délután 10 órakor tartja Körmöczbányán a városi iskolák nagyertermében, melyre az egyesület tagjait, valamint a tanügybarátokat tisztelettel meghívjuk Végő István elnök, Bányai Ferenc titkár. Tárnyorsorozat: 1) Elnöki megnyitó s ennek kapcsán megemlékezés Br. Eötvös Józsefről és Bethlen Gáborról. 2) A hangjegytanú énektanítás módszere előadó: Hackl N. Lajos énekes. orsz. szakfelfű. 3. Népoktatásügyünk és az iskolai reformok. Előadó: Ivanovich Győző polg. isk. tan. 4) A Bars megyei Tanítók Háza fejlesztésének ügye. Előadó: Missik István áll. isk. igazgató. 5) Választmány előterjesztése lovag Kóts Gyula Bars megye főispánja és Masláh István Bars megye alispánjának dísztagokul és Dr. Kmoshó Béla lévai ügyvédnek tiszteletbeli tagul leendő megválasztása iránt. 6) Titkári jelentés. 7) Pénztári jelentés. 8) Tisztújítás. 9) Indítványok.

Indítványok a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az elnökséghez küldendők. Közgyűlés után társasbéd a „Szarvas szálló” nagyertermében. Egy teríték ára 3 korona. A közgyűlésen résztvenni szándékozó tagok elszállásolásáról gondoskodva lesz, ha ezen óhajtszúkat a közgyűlést megelőzőleg legalább 8 nappal közlik Mohapel Antal közs. igazgató úrral. — Társasbédre ugyanitt lehet jelentkezni június 3-ig. A gyűlést megelőző este az egyesület hangversennyel és színelőadással egybekötött táncmulatságot rendez a Szarvas szállóban, a bars megyei Tanítók Háza javára. A műsor itt következők: 1. a) Liszt Ferenc: Tarrantella Di Bravura b) László Gusztáv: Concert Brilliant Walzeri. Zongorán előadja Mihályi László úr. 2. A Kis kadét operett. Irta Farkas Imre. Személyek: Ezredes: Baumann Győző, Josefine: Missik Istvánné, Kadét: Petőc Sándor, Tisztviszola: Kőlcsey Rudolf, Zongorán kíséri Riszner Jolán urleány. 3. Lányi Ernő és Szent-Gály Gyula: Három magyar dala. Éneklők Missik Istvánné urasszony, Riszner Jolán urleány, Baumann Győző úr és Riszner Arthúr úr. 4) A Kis lord. Életkép három felvonásban. Irta Burnett Hodgson. Rendező Ivanovich Győző úr. A darabban fellépnek Budnizsky Sándor, Goldner Melánka, Schehovics Imre, Szántó Ignác, Wiedermanu Gyula, Ország Rezső, Ember Ilonka, Hűzőczy Lajosné, Mohapel Antalné és Zsuffa Jolán.

— Gyujtogatások. Kissaró községben Pólya István gazda háza kigyuladt, minek következtében két ház mellékpömlőivel együtt leégett. A csendőrség kiderítette, hogy a tüzet Pólya szándékosan okozta, éggő gyertyát helyezett el éjszaka a takarmányban, azért, hogy szalmafödés házát cserepesre csinálthassa át. A beismerésben levő tettest letartóztatták és az armaról kir. ügyészségnek átadták. — Barsendréden Horn Jakab földbirtokos kazalba rakott takarmánya leégett. A csendőrség kinyomozta, hogy itt is gyujtogatás történt. A gyujtogató egy gyöngelméjű legény, aki — mint bevallotta — fázott, azért felgyújtotta a takarmányt és megmelegedett mellette.

— A nagyszombati „Dalárda” június elején nagyszabású hangversenyt tart, amelyen K. Pikéty Tibor szeredi zenetart fog vendégszerepelni. A nagyszombati lapok eszerint garantálva látják a hangverseny sikerét. Örömmel látjuk máshol is Pikéty Tibor nagy zenei tudásának elismerését.

Anyakönyvi bejegyzések.

Születések: Eder Kálmán Koncz Mária: György. Harmadi József Palkovics Katalin: Ilona, Gázó Mária: Béla. Házaság: Budai Vilmos Pásztor Julianna rkath. ref. ifj. Turjan József Plander József rkath. Bandler Géza Weisz Janka izr. Özv. Scheer Nathán Deutsch Paula izr. Halálóság: Rác Irén 7 hó, béthurut Katona Julianna 6 é, véletlen vízbefulladás. Muhca Tamás 83 é, agykörvélkimerülés. Paluska Mária 1 é, veleszületett gyengeség. Özv. Miskolczi András 66 é, nyelősűtő rák. Gyapay László 11 hónapos hökkurót. Özv. Tárnyik Istvánné Jauró Katalin 60 é, agylágyulás.

Fűszerüzletnek igen alkalmas helyiség lakással együtt forgalmas helyen nov. 1-től kiadó.

Bővebbet a kiadóban.

Színészet.

Az elmúlt hét színházi estjeiről beszámolva Önkéntlenül is kiköppenünk a kronologikus sorrendből és legelőször is az eseményszámba menő előadásokról emlékezzünk meg.

Szombaton tanepi esténk volt. Az első telt ház az idei színi évadban. Gyönyörű volt a darab: *Timár Liza*, a Vigszínház nagyhírű ujdonsága. Bródy Sándor legújabb színműve. Darabja a budapesti lipótvárosi plutokrácia életéből vett milieubi egy elnevelt, agyonkényeztetett, túlfinomodott s környezetéből fensőbbeségen kinőtt leány hatalmas alakjának rajzát adja — nagy drámai erővel. De, mi még Timár Liza egyéniségében a fölszűrt infant terrible s a hisztéria vakmerő esztelenségeinek külső leple alatt a mindjobban fejlődő új magyar nőitipust is meglátjuk: az értelmes, akarattal megteremtődött s a női öntudatát nyilvánvalóan érző és érvényesíteni is tudó nőt. Egyelőre ugyan még szertelenségekkel kapcsolatban... s csak az újabb irodalmunkban szaporodó női tipusát. A gyönyörű darabot gyönyörű egyéni és együttes játékban élvezhettük. Sz. Hervay Erzsike mesteri játékban csillogtatta nagy művészi tehetségét. Dicséretére említhetjük, hogy beszéde, mozgása, temperamentuma: egész játéka Varsányi Irént jutatta eszünkbe, épügy mint *Baranyai* orvosában Fenyvesi játékára emlékeztünk. Legnagyobb elismerésünket csak így tudjuk kifejezni. Remete is gyönyörűen játszott. Kár, hogy tökéletes játékából kirittak örvényes jeleneteinek *szépségei*, egy csöppet se természetesség nélkül, bár hangja, arcjátéka itt is megszűrt volt. *Aldori* az altábornagynak irodalmi lomtárból való alakját még jobban kiélezte s a darab egységét tónusát a nevelésgebe való átbilientéssel majdnem veszélyeztette. *Szilágyi* Rózi beszédek csengésével, kedves természetességével hatott. Arcjátéka, mozgása fejletlen: de Szilágyi hangjával játszik, azzal színez, azzal jellemel. P. Szepesi Szi, *Kaldor* játékáról is csak elismeréssel szólhatunk. Szombat este színészeink érett művészetet adtak. Kár, hogy művészetik élvezését a szerény keret: a kopott, izléstelen díszletezés nagy mértékben csökkentette. De így is bezonyosodott, hogy jó drámaival is lehet Léva telt háza szeri tenni. (F. J.)

Megértő, lelkes közönséggel telt ház előtt két estén keresztül vendégszerepelt színházunkban *Pethes* Imre, a bpesti Nemzeti színház országos nevű művésze, akit rajos ovációkban, meleg ünneplésben részesítették mindkét fellépése alkalmával. E hó 13-án *A vasszörös* címszerepét játszotta. Érzelmes, majd erős, talán mondanunk is felesleges, hogy mindvégig elragadó hatású, művészi módon adta *Derblayt*. Sz. Hervay Erzsike méltó párja volt Claire szerepében. Hervay kiforrott, tökéletes, meggyőző erejű művészi játéka és teljes fölénye a színpadon, kétszeresen ragad meg bennünket, mikor így valamely nagy színésszel szerepel együtt. *Daranyai* szép stílusáról, jó beszélő tehetségéről napról-napra nagyobb a meggyőződésünk. *Fekete* humora a jobbak közül való. *Szepesi* Szi, *Szilágyi* Rózi, *Bordács* Rózi, *Kaldor* és *Aldori* szintén jók voltak. A többi szereplők igyekezete is hozzájárult ahhoz, hogy ezt az előadást emlékezetessé tegyék számunkra.

Másnap, 14-én Lavedán: A párba j. c. szimfonia került előadásra, az egyik vezetőszerepben Pethessel. Nagyon jól esett a közönségnek, hogy a sikamlós francia darabok után egy nívós, mély tartalmu francia darabban is megismerkedhetett. Amint a tegnapi, úgy a mai este nek is nagy művészi sikere volt. Pethes Dániel abbét becsületesen, hű jellemzéssel kreálta, mimikája, szemének játéka, hangjának vibrálása bámulatos volt. Sz. Hervay Erzsike a hercegné szerepében drámai tehetségének minden erejét küzdelembe vitte az elmaradhatatlan sikerért. Erről a minduntalan felhangzó vastapsok tanuskodtak. Baranyait általában dicséret illeti meg jól felfogott játékáért, de ha némelykor kissé erőteljesebben játszik, nagyobb hatást ért volna el. Egyébként sikerét, nehéz volna megdöntönnünk. Aldori mintha tulságosan fiatalos mozgású és hanghordozású lett volna püspöki külsejéhez képest.

Pénteken *Az éjjeli ügyvéd* ment. A vidám darab állandó derűltétségben tartotta a közönséget, a szereplők iparkodtak jól produkálni. Vasárnap este a *Katona dolog* került színre, telt ház előtt. Ugy az előadás, mint a rendezés a jobbakkal közül való volt. A főszerepekben Jászai Mari, Budai Ilonka és Káldor lendületesek voltak és szépen énekeltek. Remete, Aldori, Szepesi és Somogyi szintén jól játszottak. A közönség gyakran adott tetszésének hangos kifejezést.

Hétfőn *A mérföldkövek* volt színen. A szép darabot a szereplők nem tudták kellően érvényre juttatni és a rendezés is felülte volt.

Kedden a *Sztrájkol a golya* volt műsorán. Az énekes vigjátékon úgy a közönség, mint a szereplők egyaránt jól mulattak. Józsi, humoros alakított produkát Feleki, tetszett még Szilágyi, Baranyai, Káldor Szepesi és Somogyi. (k.)

3041/1914 szám.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. XIV. t. cz. értelmében az irni és olvasni tudás a választói joghoz megkívánt különös kellékek egyik legfontosabb alkatelemét képezvén annak igazolása azoknál a kiknél ezt a törvény megkívánja kiváló jelentőséggel bír.

Azok a kik az elemi népiskola VI. osztálya vagy ezzel a választói jogosultság szempontjából más egyenértékű iskolai osztály vagy tanfolyam sikeres elvégzéséről, illetőleg ha irni és olvasni tudnak, ezen körülménynek az elemi népiskola IV. osztálya elvégzéséről bármely okból (melyek közé az iskolai feljegyzések netáni elkallódása vagy hiányossága is tartozik) bizonyítványt nem tudnak felmutatni: azok az irni és olvasni tudásukat az első foku közigazgatási hatóság kebelében e célra szervezett állandó bizottság előtt a vizsgát kiváló albizottság elnöke vagy valamelyik tagja által megjelölt nyomtatott szöveg legalább öt sorának az albizottság előtt való elolvasása és a nevezettek által tollba mondott két sor szövegnek az albizottság előtt való leírása által igazolhatják, miről siker esetén az egész országra s egyezersmindenkorra érvényes bizonyítványt kapnak.

A Léva városi állandó bizottság albizottsága előtt teendő ezen vizsgálatok megkezdésének hajáridejéről a városháza köz-

gyűlési termébe f. évi május hó 25 napját (hétfő) tűzöm ki, mely napon d. e. 8—12 és d. u. 3—7 órák között, 100-nál több jelentkező esetén a folytatálagos napokon ugyanezen órákban tartatnak a vizsgálatok.

Az irni és olvasni tudás igazolására bocsátatik a férfinemhez tartozó minden magyar állampolgár aki huszonegyedik életévét betöltötte. E kérdésben az első foku közigazgatási hatóság határoz. Határozatával szemben felebbvitelnek helye nincs.

A vizsgálatra a polgármesteri hivatali kató helyiségben a hivatalos órák alatt személyesen vagy levél útján a vizsgálat megkezdésének napjig lehet jelentkezni.

A vizsgálatra bocsátottakat a hatóság jelentkezők sorrendjében jegyzékbe foglalja s az ekként megállapított sorrendben folynak a vizsgálatok, melytől a bizottság csak méltánylást érdemlő esetekben térhet el.

A vizsgálat rendszerint nyilvános, de a vizsgázó kérelmére a nyilvánosság kizáratik.

Különösen kiemelem, hogy a vizsgálat ingyenes s az arra való jelentkezés kiváló fontossággal bír, mert sikeres vizsgáttétel esetén az erről szóló bizonyítvány birtokában levők irni és olvasni tudásuknak az Összeirő küldöttség által való megállapítása mellőztetni fog.

Az irni és olvasni tudás egyébként az albizottság előtt a magyarán kívül Léván tót nyelven is igazolható. Más élő nyelven, ha a bizottság két tagja azt érti vagy hites bírósági tolmács bizonyítványával.

Midőn mindezeket közhírré teszem, felhívom a város lakosságát arra, hogy az állami élet irányításában legkiválóbb közjogi jogosultság, a választói jogra nézve oly fontos kellék igazolására s erről egymást felvilágosítva, erre egymást buzdítva a jelzett határidő szem előtt tartásával minél többen jelentkezzenek.

Léva, 1914 évi május hó 14-én

Bódogh Lajos
polgármester.

ugy is mint bizottsági elnök.

3292/1914 szám.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a besztercebányai kereskedelmi és iparkamara a folyó évben kiosztás alá kerülő két, egyenként 100—100 koronás állami ipari munkásjutalomra és elismerő oklevélre hirdet pályázatot.

A jutalomra való igény előfeltételei:

1. Magyar állampolgárság.
2. Tényleges ipari munkában való állandó alkalmaztatás. Művezetők, munkavezetők, pallérok, előmunkások csak kivételes, méltánylást érdemlő esetekben vétetnek figyelembe, kapus, kecsis, szolga stb. a jutalomra igényt nem tarthat.

3. Legalább 15 évi megszakítás nélküli működés az ipari munka körében.

4. A rendes munkabér évi 2000 koronát meg nem haladhat.

A felsorolt feltételeket igazoló okmányokkal (munkakönyvvvel) felszerelt bejelentések, melyeknek a munkás korát, családi (mős, nőtlen, gyermekek száma) vagyoni és kereseti viszonyait (napibér, fizetés) továbbá mult és jelen ipari foglalkoztatását is fel kell tüntetniük folyó évi május hó végéig a kisiparosok részéről az iparhatóság útján, a gyárak részéről közvetlenül a kamarához bejertesendők. Később érkező bejelentések figyelembe nem vétetnek.

Azok a munkások, kik az 1913. évben pályáztak jutalomra, de azt nem kapták meg, munkaadóik útján, kisipari munkások és iparhatóság útján egyszerűen jelentsek be a jutalomra való igényüket. Munkakönyv és okmányok beküldése ezeknél nem szükséges.

Léva, 1914 évi május hó 12.

Dr. Moesy h. polgármester.

Közgazdaság.

Az Anker Élet- és Járédebiztosító-Társaság Bécsben 1914 április 25-én tartotta gróf Prokesch Osten Antal úr elnöklété alatt 55-ik rendes közgyűlést. A lefolyt üzletvén számadási jelentése a gazdasági viszonyok ismert kedvezően volta dacára a folytonos fejlődésnek és virágzásnak kedvező képet mutatja. Kiállított 9583 kötvény 70,544.761.46 K tőkére és 226,540 K járadékra. A biztosítási állomány 1913. év végén 92,929 szerződésben 619,946.123.30 K tőkére és 2,099,915 64 K járadékra rugott. A számadási évben a bevételek 37,265.448.21 K-t tettek ki. Az összes vagyon 210,835.767.08 K; ennek elhelyezésénél a társaság a hagyományos szigorú szolidaritásal járt el, melyet a felügyelő-bizottság elismerőleg hangsúlyozott. A kifizetések 1913. évben biztosítási összegekben, visszavásárlásokban, járadékokban és nyereségosztalékokban 22,544.360 81 K tekintélyes összeget, a társaság fennállása óta teljesített összes kifizetések kerek összegben 488 millió K-t tesznek ki. Az évi felesleg az egyes osztalékkategóriák átvezetésük eredményével együtt 4,095.291.41 K-t tesz ki; ebből a halálesetre nyereséggel biztosítottak javára 2,868.969.88 K jut. A részvényesek 48,000 K-t kapnak (részvényenként 240 K-t mint a mult évben). A különféle tartalékok javára 500,000 K utaltatott át. A nyereségrészesüléssel kötött haláleset és vegyes biztosítások üzemszámlájának feleslegéből a biztosítottak részére nyereségosztalék gyanánt az 1913. évre kifizetendő kerül és pedig „A” osztalékterv szerint (régi számla) egy évi díjnak 40% -a, „A” osztalékterv szerint (új számla) egy évi díjnak 22% -a és „B” osztalékterv szerint a biztosítási tartamának mérvéhez képest egy évi díjnak 46% -ig terjedő összeg. Tekintettel a biztosítottaknak magas nyereségrészesülésére, nem tagadható meg az Anker vezetőségétől annak elismerése, hogy rendkívüli gondosságot és bőkezűséget tanusít és a részvényesek érdekeit a biztosítottak érdekeivel összhangba tudja hozni.

Rónai Aurél
HYGIENIKUS
Fodrászterme
LÉVÁN, a nagytőzsde
mellett.

1092/1914 tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A Borsod-Abaúj-Zempléni Népbank r. t. végrehajtónak Benkovic Béla dr. Benkovic István és özv. Benkovic Istvánné, szül. Nyáry Borbála úgy is mint k. Benkovic Irén t. gyámja végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 2000 korona tökéletesítés és járuléka behajtása végett a lévai kir. járásbíróság területén Léva városban fekvő s a lévai 75 sztkvhoz A + 1 sor 749 hrszám alatt foglalt 687. ö. i. számú ház, udvar és kertbeni ingatlanokra 1600 korona kikiáltási áron elrendeli.

Az árverést 1914 évi június hó 17 napján délelőtti 10 órakor Léván a tkvi hatóság irattárában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő tárgyakra a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelni szándékosok kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881 évi LX t.-cz. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldöttnél letenni vagy a bánatpénznek előleges elhelyezéséről kiállító letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Azon árverelő, ki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Léva, 1914 évi március hó 10.

Pogány s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelél

Dodek kir. tkvvezető.

UNGÁR ADOLF

LÉVA, Mártonffy-utca 4.

— Kossuth-tér közelében. —

Zsák és ponyva kölcsönzése és eladása.

Vizmentes ponyvák, lópokrók, tömlők és gazdasági

kötélárak
jutányos áron, nagyban és kicsinyben kaphatók.

Ablakredőnyök és napellenzőkre
rendeléseket elfogadok.

Napellenzők javítása

— eszközölteik. —

Tisztán kezelt 40 kiló

KÓSER

libazsir eladó

Cim a kiadóban.

Magyar házi ipari kézimunkák.

A legizlésebb kivitelben elvállal mindenemű kézimunkát, alkalmi ruhákra való himzést, arany és ezüst himzést, menyasszonyi keblengyék himzését, olcsó áron

Tréger Sándorné

Magyar-Gurab, (Pozsony-megye) Posta Réthe.

Minták **Özv. Fröcska Istvánnénál, Léván.**

megtekinthetők:

Ugyanott felvilágosítással is szolgálnak.

**Weisz Henrik**

cipőáruháza

Nagysalló.

Nagy választék uri és női divatos amerikai fazonu cipőkben.

Két egységár

9 és 11 korona.

Kiadó bolti helyiség:

Kálvin-téren a város kellő közepén, üveg kirakattal igen alkalmas bármily üzletnek.

Bővebbet Forgács Mihály tulajdosnál.

Lakatos tanoncnak

két jóra való fiu felvétetik

Tulassay Józsefnél

LÉVÁN.

**IGY JÁR AZ AKI A VEVŐT
BE AKARJA
CSAPNI.**

**ÜZLET ELADÁS.**

A 60 éve fennálló rőlös és paraszt divatárú üzlettem esetleg házzal együtt szabad kézből átadom.

Kimutatható nagy forgalom, csekély raktár, előngös feltételek

**ADDER VIKTOR
ZSELIZ.**

ÜZLETBERENDEZÉS

fűszer szakma részére

olcsón eladó

Wilheim Móránál

LÉVÁN.

Kiadó üzlethelyiségek

a város kellő közepén a legforgalmasabb helyen.

Bővebbet nyújt
Weisz Miksa
mészárosnál
Város-ház köz.

VARGA GYULA

mű- és butoraszítási mester
Bástya-u. 1 (városközségi mel.)

— L É V A. —

Készít a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig mindennemű butorokat. — Mintabutorok megtekinthetők.

MODERN BUTOROK
Kárpitos és díszítő munkák. Teljes lakberendezések
Weisz Ármin Cégvezető: **Kohn Nathan**
butorkészítőné szerezhethők be
Zsarnóczán.

KOVÁCS SÁNDOR
cipőáruháza
LÉVA, Kossuth-tér.

Ajánlja dusan felszerelt
cipőraktárát.

Olcsó árak!
Nagy választék!

Legjobb minőségű
football-cipők.

Mértékszerű osztály.

T. cz.

Van szerencsénk b. tudomására hozni, hogy

Szenessy Tonhaiser és Tsa. cégnél Léván

sörraktárt létesítettünk, amelyben söreink eredeti hordókban, valamint gondosan és szakszerűen töltött palackokban, mindenkor friss minőségben kaphatók. Kérjük Önt, sziveskedjék szükségletét ezentul nevezett képviselőnknel beszerezni.

Söreink úgy a belföldön, mint a külföldön és messze tengerentuli országokban is a legjobb hírnévnek örvendenek; mi exportáljuk a legtöbb sört hazánkból és amely kiállításon söreinket bemutattuk, mindenütt a legelső díjat nyertük el, így 1896-ban Budapesten, 1900-ban Párisban, 1904-ben Florenben, 1905-ben Palermóban és Nápolyban, 1906-ban Wienben, 1908-ban Londonban, 1911-ben Turinban.

Jogosult tehát azon meggyőződésünk, hogy sörforgalmát nagyban emelni fogja, ha jövőben a mi söreink elárúsításával foglalkozik. Tisztelettel

Kőbányai Polgári Serfözde R. T.

Sörnemek: Polgár, Király, Márcziusi, Szent István, Kőbányai Barátság és Dup a Malátasör.

Szent István Dupla malátasörünket mint kiváló győgsört ajánlják: dr. Angyán,

Eliacher, dr. Herczel, dr. Kétly, dr. Korányi, dr. Laufonauer és dr. Liebmann budapesti egyetemi tanár urak; továbbá dr. Glax tanár ur, cs és kir. kormánytanácsos, Abbazia, dr Ebers cs. tanácsos ur és Coltell dr. ur, ő cs. és kir. fensége József főherceg udvari orvosa, Cirkvenica stb.

1914. Tavaszi szezon újdonságai.

Női és leány felöltők

” ” ” Costümk

Kész aljak

Gummi s eső köpönyegek

Tangó pongyoák és

Buzok nagy választékban

Legujabb Costüm, pongyola

Bluz szövetek, Creponok

Selymek és hozzávaló disszel

Kész férfi és női fehérnemű

Teljes menyasszonyi

kelengye.

Legnagyobb választék
legujabb férfi divat-
cikkekben.

HOLZMANN BÓDOG

divatáruháza
Léván
Telefon 25.



KÜRTI-GUSZTÁV
RUHATELEPEI
LÉVA
 ERSEKÚJVÁR
 EPERJES

FRANKA

Megérkeztek a legszebb
TAVASZI
 ujdonságok.
 Felöltők,
 Öltönyök,
 Leánykabátok
 Gyermekekruhák



KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és HURUT
 ellen nincs jobb, mint a valódi
MENTHOMOL - CUKORKÁK

Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes jó ízűek, a gyomrot nem rontják, az étvágyat elősegítik. — A köhögési ingert, valamint a hangszálak kifáradását megakadályozzák, miért is énekesek, színészek, papok, szónokok állandóan használják. — Dohányzóknak nélkülözhetetlen a szájüdi-ésére és a dohányszag eltávolítására. Ára **1 doboz 40 fillér.**

Kapható minden gyógyszerüzemben és drogériában. — Vásárlásnál vigyázzunk arajta a „Menthomol” névre, melynek mindenob-ézőn a fent látható 4 gnóm alaknak esom Kel lennie. **EGGER A. FAI**
 ár
 yugsá sés kir. dvari szállító, Bécds 3

Teasütemények, cukorkák,

és desert sütemények, torták elsőrendűek,
Prafait készítményeim a legjobbak.

Bartos Henrik cukrászdájában
 Léva, Mártonffy-u. 2

Házhoz szállítandó megrendelések pontos kivételére nagy súly lesz fektetve. Naponta szetküldés a vidékre is.

Mezőgazdasági- s varrógépek legnagyobb raktára:
KNAPP DÁVIDNÁL, LÉVÁN. Telefon szám 33.





Hoffner és Schrantz
 Mayfarth Ph. és Tsn.
 Bächer & Mellichar } gépeinek vezérképviselete.

Műkölapos jégszekrények. Világhírű Rapid láncoskutak.
 Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban

Nyomatott. Schuler Ignácznál Léva.